

ского», д-р техн. наук, профессор, краевед С.Б. Нестеров (г. Москва) представил доклад «Неисчезнувшее исчезнувшее село» о с. Нагайское Ряжского района Рязанской области, которого уже нет на географической карте. Ему удалось составить список жителей села (3 тыс. имен), упокоенных на местном кладбище, что позволяет сохранить память о них.

О родине своих предков – д. Малый Сиуч Симбирско-Ульяновского края, рассказала педагог А.И. Трушкова (г. Санкт-Петербург), описав картину крестьянской жизни Среднего Поволжья в первой трети XX в.

Ветеран войны и труда, краевед В.Д. Марюнин (г. Москва) по личным воспоминаниям воссоздал прошлое с. Николаевки в 1930–1940-х гг. (ныне в Моршанском районе Тамбовской области). Профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, д-р экон. наук С.А. Рассказова-Николаева представила прошлое и современное состояние своей малой родины – с. Рукино Кирилловского района Вологодской области.

К началу конференции издан сборник ее трудов, а программа мероприятия с автографами участников была передана Н.С. Зелову в ГАРФ.

**Г.А. Мельничук, историк-архивист, краевед,
Н.В. Степанова, кандидат технических наук**

Выставки

Архивы представляют

16 февраля в Центре изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области состоялось открытие историко-документального выставочного проекта «**Маршал М.Н. Тухачевский: к 130-летию со дня рождения**», партнерами которого выступили Министерство культуры Омской области, Омское региональное отделение Российского военно-исторического общества и телеканал «Культура». Мероприятию предшествовали две радиопередачи и пять публикаций для печатных новостных изданий, подготовленные сотрудниками Исторического архива во взаимодействии с региональными СМИ.

Выставка, как подчеркнула начальник архивного управления Ми-

нистерства культуры Омской области, канд. ист. наук Г.И. Растягеева, – важное событие для города, связанного с биографией известного советского политического и военного деятеля Михаила Николаевича Тухачевского (1893–1937).

Историческая фигура маршала овеяна множеством мифов, зачастую негативного характера, возникших в советское и постсоветское время. Большую их часть историки уже опровергли. Тем не менее в массовом сознании еще остаются некоторые ложные представления об этой личности. Целью проекта является попытка ответить на вопрос: соответствуют ли действительности сложившиеся стереотипы.

Основу экспозиции составили источники, хранящиеся в фондах Российского государственного военного архива, Российского государственного архива социально-политической истории, Исторического архива Омской области, а также материалы, предоставленные историками И.В. Федотовой (Омск) и А.В. Глушко (Москва). Демонстрируется свыше 80 экспонатов (документы, фотографии, книги, журналы, газеты), с помощью которых не только воспроизводится биография маршала, но и дается репрезентация его образа в различные периоды истории страны.

Документы объединены в несколько разделов: детство и юность полководца, его семья, увлечения, участие в Первой мировой войне, нахождение в немецком плену и побег из него; участие в Гражданской войне, командование армиями и фронтами, участие в ликвидации антисоветских восстаний 1921 г. – Кронштадтского мятежа и «антоновщины» (копии документов опровергают представление о том, что восстания были подавлены только силовыми методами). В самостоятельный раздел выделено пребывание М.Н. Тухачевского в Омске в 1919 г. после взятия «белой столицы» частями 5-й армии РККА под его командованием, участие в становлении системы военного обучения в Сибири (многие помнят Тухачевского как «освободителя Омска от белых», но при этом забывают, что по его инициативе в 5-й армии РККА была создана Инспекция военно-учебного дела, переименованная в Омске в Сибирское управление военно-учебных заведений, ставшее центром военной науки и образования в Советской Сибири). Вклад М.Н. Ту-

хачевского в строительство РККА в 1920–1930-е гг. показан через его участие в становлении и развитии ВДВ, ПВО, создании Реактивного научно-исследовательского института, в технической модернизации РККА (представленные источники опровергают миф о том, что М.Н. Тухачевский предлагал строить «100 тыс. танков в год в мирное время»). Завершающие разделы охватывают арест, исключение из партии, обвинение в организации «заговора в РККА», суд и трагическую гибель 12 июня 1937 г., а также реабилитацию Маршала Советского Союза в 1957 г., увековечение памяти о нем в современной России, в том числе в Омской области.

Большая часть из представленных материалов экспонируется впервые. Это, например, одна из первых публикаций известной статьи М.Н. Тухачевского «Стратегия национальная и классовая» в омском журнале «Вестник аудитории военного дела», редакция которого в 1920 г. размещалась в здании, где сейчас расположен Центр изучения истории Гражданской войны; редкие фотографии военачальника и его родных, хранящиеся в фондах Исторического архива Омской области, и др.

Дополняют выставку, передавая атмосферу времени, копии советских, польских и французских газет с выступлениями и отдельными статьями М.Н. Тухачевского, информацией о его визите в Париж в 1936 г. и взглядом из зарубежья на «Дело военных» 1937 г., а также книжные издания советского и постсоветского времени, посвященные биографии маршала, советской военной элите и репрессиям в РККА в 1930-е гг., основные научные

труды М.Н. Тухачевского, среди которых монография «Новые вопросы войны» (1932 г.), впервые изданная в полном объеме только в 1996 г.

17 февраля состоялась онлайн-презентация выставки для школь-

ников Донецкой области – учащихся космического класса МБОУ «Гимназия им. Г.Т. Берегового города Енакиево», организованная совместно с Донецким национальным техническим университетом.

И.В. Федотова, Центр изучения истории Гражданской войны Исторического архива Омской области

* * *

В Госархиве современной истории Чувашской Республики (ГАСИ ЧР) 14 февраля состоялась презентация виртуальной выставки «**Солдат. Журналист. Писатель**», посвященной 115-й годовщине со дня рождения Прохора Трофимовича Трофимова (1908–1991), советского военно-политического деятеля, чувашского писателя-прозаика, публициста. Мероприятие было приурочено к 80-летию разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск под Сталинградом и объявленному в России Году педагога и наставника, а в Чувашии – Году счастливого детства. В нем участвовали члены Республиканского совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, представители учреждений культуры, общественных организаций и движений, органов местного самоуправления, архивисты, СМИ.

Гостей приветствовал заместитель директора ГАСИ ЧР А.П. Максимов, а презентацию провели главный архивист отдела использования документов и публикации И.Ю. Капитонова при техническом сопровождении главного архивиста отдела научно-справочного аппарата и автоматизированных информационно-поисковых систем Н.В. Никитиной.

В трех разделах выставки размещено 83 документа, в том числе

фотографии, выявленные в фондах Чувашского республиканского комитета КП РСФСР, Чувашского республиканского комитета ЛКСМ РСФСР, Коллекции фотодокументов ГАСИ ЧР и личного фонда П.Т. Трофимова. Документы первого раздела «Версты мужества» отражают вехи жизни П.Т. Трофимова (автобиографии, удостоверение об окончании Коммунистического университета трудящихся Востока им. И.В. Сталина, наградные материалы, членские билеты Союза писателей СССР и Союза журналистов СССР и др.). Во втором разделе «Чтобы помнили...» представлены свидетельства о его творческой деятельности: рукописи, статьи, книги (они связаны в основном с его фронтовым прошлым, а также участием жителей Чувашии в Великой Отечественной войне, например, «На огненной черте», «Сталинградцы» и др.), рабочие записи, воспоминания фронтовых друзей, однополчан, наградные материалы за литературный труд и др. Третий раздел «Общественно-политическая и военно-патриотическая деятельность» включает предвыборные материалы, характеристику, удостоверение, тексты лекций и докладов и др.

Гости поделились своими впечатлениями и воспоминаниями о П.Т. Трофимове. Бывшая глава Большешатъминского сельского по-